

環境改善委員會進展報告

環境改善委員會於二零零五年七月十八日舉行了二零零五年第四次會議，會上討論要點如下：

元朗區誘蚊產卵器指數報告及區內蚊患情況報告

2. 元朗民政事務處報告，早前元朗公園發現帶有日本腦炎的庫蚊樣本，政府已啓動跨部門機制，成員包括食環署、康文署、漁護署及元朗民政事務處的代表，並展開一系列的滅蚊及防蚊行動，例如進行剪草、清渠及派發宣傳單張等工作。食環署亦已針對元朗公園兩公里範圍內的地盤及豬場外圍進行巡查，並進行滅蚊及控蚊工作。

3. 另外，監察元朗區白蚊伊蚊生長情況的誘蚊產卵指數，在過去三個月中，曾一度高於 20 的警戒線，而地區的跨部門滅蚊機制已經啓動，各部門亦已加強巡視區內各蚊患黑點，及採取特別的滅蚊行動，更會加強宣傳教育，以提高市民滅蚊及清除積水的意識。委員除了要求繼續加強宣傳和教育工作外，亦提出了不少區內的蚊患黑點，例如元朗市南面一帶、休憩公園、荒廢或棄置的河流及魚塘、建築地盤及沙井位置等，希望有關部門留意。

元朗區農場非法排污而引起的臭氣問題

環境保護署禽畜廢物管制工作及檢控統計資料

(二零零五年五月及六月)

漁農自然護理署對區內農場巡查及發出警告信的統計資料

(二零零五年五月至六月)

4. 有委員表示，農場非法排污而引起的臭氣經常困擾區內居民，故促請漁護署及環保署對非法排污的農場加強檢控行動。此外，委員也建議有關決策局考慮向豬農提供合理的補償，以鼓勵養豬場自願結業，以徹底解決臭氣的問題。委員最後通過去信衛生福利及食物局局長，反映對臭氣問題的關注，及希望局方能考慮委員所提出的建議。

5. 漁護署回覆表示，該署一直與農民商討有關回收牌照的事宜，務求在平衡各方的利益後，先回收養鷄場的牌照，接着便考慮會回收養豬場的牌照。環保署則回覆表示，該署已加強巡查農場，包括於晚間進行伏擊行動。此外，環保署正籌備建立禽畜廢料資訊系統，並會將資料上載到環保署網頁，公開養豬場的資料(包括檢控記錄)，與公眾共同監察養豬場的運作，從而提高養豬場的自律性。

有關撥地興建水邊村垃圾站事宜

6. 繼上次會議的討論後，委員聯同食環署人員於二零零五年六月二十八日到水邊村實地視察，以選取合適的地點興建垃圾站。有部份委員建議於電力變壓站旁的斜坡興建垃圾站，希望康文署考慮交回有關土地的使用權，以回應村民的要求。不過，亦有委員建議於停車場的位置興建垃圾站，因該地點不但遠離民居，更是空置的政府土地，可供食環署作興建垃圾站之用。

7. 食環署表示，現時設於水邊村的垃圾桶站因就近路邊，除了水邊村的居民外，其他市民都會棄置垃圾於該處，更有居民在夜間將家居垃圾運到該處棄置。即使清潔工人已定時清理垃圾，但因堆積的垃圾太多，以致造成環境衛生問題。食環署已計劃取消該垃圾桶站，並配合其他配套的改善設施，以改善該處的環境。最後，委員要求食環署及元朗民政事務處就垃圾站的選址廣泛諮詢附近居民的意見，及積極跟進興建垃圾站的事宜。

關注輕鐵噪音擾人事宜

8. 繼上次會議的討論後，有委員要求繼續跟進有關問題，並指出輕鐵新支線啓用後，噪音問題一直困擾附近的居民。委員提出了不少改善建議，例如在新路軌旁加設臨時隔音屏障，及在路軌上灑水或噴灑粉末等。

9. 九廣鐵路公司回覆表示，噪音主要是因路軌與車輪磨擦所致，該公司已採取多項改善措施，包括定期進行路軌打磨及維修工作、檢查列車的車輪、為路軌旁的油盅加油、在天秀至天悅站一段路軌加裝灑水系統，及在路軌噴灑粉末等，以減低車輪與路軌磨擦所產生的聲響。最後，委員要求九鐵公司研究各方案的可行性及成效，並編訂改善工作的時間表，於下次環委會會議中提交，以供委員討論。

二零零四至二零零五年度元朗區公共照明計劃進展報告

二零零五至二零零六年度元朗區公共照明計劃

10. 委員知悉二零零四至二零零五年度元朗區公共照明計劃的進展報告。今年全港村燈的配額數目為 600 支，而元朗區獲分配的村燈數目為 240 支，約佔整體配額 40%。而截至目前為止，約有 1,500 支村燈申請正在輪候安裝。

11. 委員認為元朗區每年獲分配的村燈配額，都不足以應付輪候的申請。因此，委員希望有關部門能解決資源不足的問題。另外，委員亦要求進展報告應列明所有申請及其申請時間，以供委員參閱。

天光墟菜市場重現合財街

12. 有委員關注最近有不少菜販，到合財街一帶(即舊天光墟菜市場)進行批發活動。除了引起噪音問題外，部份菜販更霸佔路面擺放貨物，阻塞行車線，故希望警方及食環署加強執法行動，避免菜販聚集，浪費各政府部門過往搬遷天光墟菜市場的努力。

13. 警務處回覆表示，警務人員會向製造噪音的菜販作出警告及勸籲，亦會留意菜販霸佔路面造成的交通阻塞，及當中有否涉及黑社會參與的活動。警方更會聯同食環署採取定期的掃盪行動，以減少有關活動對附近居民的滋擾。最後，委員建議元朗民政事務處與有關政府部門作出協調，合力打擊菜販再次聚集於合財街一帶進行批發的情況。

建議天耀邨天湖路加強美化工作擺放花盆及要求天耀邨耀逸樓側西鐵入口處拆除部份花槽方便居民

14. 有委員表示，天耀邨天湖路與天耀路交界處經常有小販擺賣，造成環境污染，故建議於該處擺放盆栽，以美化環境。另外，委員亦關注天耀邨耀逸樓往西鐵入口處的花槽，阻礙居民前往西鐵車站，部份市民被迫走過花槽頂的位置，構成不便和危險。去年的環委會會議也曾討論有關問題，但一直未有改善，故委員希望有關部門能盡快拆除有關花槽。

15. 康文署回覆表示，根據過往經驗，在行人通道上擺放盆栽，未必有效阻止小販擺賣。相反，擺放盆栽會收窄路面的闊度，可能會引起市民的不便。因此，該署需先徵詢其他部門的意見，才能作出決定。運輸署則回覆表示，正準備有關拆除天耀邨耀逸樓側西鐵入口處部份花槽的圖則，稍後便會諮詢各有關政府部門。

有關元朗區渠務及其他改善水浸黑點的工程進展

16. 有委員關注雨季來臨，元朗市多處地方以往都受水浸影響，故查詢區內目前進行的渠務和防止水浸工程的進展，及署方如何改善各水浸黑點的地下排水系統。

17. 渠務署回覆表示，元朗市有三項大型渠務和防洪工程正在進行，其中「元朗、錦田、牛潭美及天水圍雨水排放系統計劃第一階段」和「元朗排洪繞道」工程將分別於二零零五年十月及二零零六年年中完工。至於餘下的「大橋及水邊村防洪工程」進度良好，預計抽水站可於二零零六年開始運作。此外，該署亦會按照既定的時間表，定期檢查及清理元朗市的地下排水系統，以確保排水系統暢通無阻。

二零零五至二零零六年度元朗區議會小規模環境改善計劃進展報告
二零零五至二零零六年度鄉村小工程計劃進展報告
二零零五至二零零六年度元朗區鄉郊小工程計劃進展報告

18. 委員閱悉上述三類工程的進展報告。

食物環境衛生署環境衛生事務進度報告(二零零五年五月及六月)

19. 委員閱悉上述進展報告。

2005年5月至6月期間元朗監測站的空氣污染指數

20. 委員閱悉上述空氣污染指數報告。

食物環境衛生署二零零五年元朗區深化期滅鼠運動

食物環境衛生署二零零五年元朗區滅蚊運動(第三期)

21. 委員閱悉上述兩份資料文件。

建議改為沖水式廁所的元朗區鄉村旱廁的進度報告

22. 委員閱悉上述進展報告。

元朗區議會秘書處

二零零五年八月十九日

檔號：HAD YLDC 13/30/2/11